

**Titlul tezei de abilitare: International financial policies in the global economy**

**Autor: Monica Răileanu Szeles**

**Domeniu: Finanțe**

## **REZUMAT**

Scopul principal al acestei teze de abilitare este de a prezenta cele mai importante realizări în plan academic și științific, precum și planurile de dezvoltare viitoare a carierei. Prezentarea rezultatelor obținute în planul cercetării științifice vizează doar perioada de după finalizarea studiilor doctorale, și face referință doar la cele mai relevante publicații.

Teza de abilitare este structurată în două părți. În prima parte a tezei, care este intitulată „Realizări academice și profesionale”, am prezentat separat principalele mele realizări în plan academic și științific obținute după finalizarea studiilor doctorale. De fapt, toate contribuțiile pe care le voi sintetiza în această teză sunt în domeniul Finanțelor. Ele pot fi clasificate în trei categorii principale, și anume: (1) Cheltuieli publice și politici publice, (2) Distribuția venitului și politici sociale, și (3) Piețe financiare. Acestea reflectă nu doar direcțiile mele recente de cercetare, dar și părți importante din întreaga mea activitate profesională din sfera finanțelor, precum cele legate de activitatea de predare la universitate sau de atragere de fonduri de cercetare prin contracte și granturi de cercetare.

În prima parte a tezei prezint realizările mele în plan academic, pas cu pas, făcând referire la activitatea de predare, granturile și contractele educaționale câștigate de-a lungul timpului, la performanțele studenților coordonați de mine, la conferințele, workshopurile, școlile de vară și seminariile de cercetare la care am participat și în organizarea cărora m-am implicat, și la activitatea de publicare direcționată spre a facilita transferul de cunoștințe studenților, dar și la creșterea vizibilității rezultatelor cercetării mele.

A doua parte a tezei, care se numește „Planuri de dezvoltare academică, științifică și profesională”, sintetizează planurile de dezvoltare a carierei, cu privire atât la activitatea de din sfera academică, cât și la cea de cercetare. Principalele aspecte pe care le menționez în această secțiune sunt legate de planurile și ideile din sfera cercetării, conferințele viitoare la care doresc să particip, la programul de doctorat în finanțe, parte a Scolii Doctorale Interdisciplinare a Universității Transilvania din Brașov la care doresc să particip în calitate de membru. Totodată, în această parte voi face referire și la fondurile externe pe care intenționez să le atrag în facultate prin granturi și contracte educaționale și de cercetare, în

vederea stimulării cercetării colaborative, îmbunătățirii activității de predare și a ofertei educaționale, precum și pentru creșterea vizibilității facultății noastre pe plan internațional.

Înainte de a prezenta principalele domenii de cercetare pe care le-am urmat după finalizarea studiilor de doctorat, voi face o scurtă prezentare a etapelor parcurse în cariera academică. În 1997 am absolvit Facultatea de Științe Economice a Universității Transilvania din Brașov, specializarea Relații Economice Internaționale. La doi ani după absolvire, m-am înscris la școala de doctorat a Facultății de Economie Generală din cadrul ASE București. Teza mea de doctorat intitulată „Conceptul contemporan de sărăcie. Teorie și cuantificare” a fost realizată sub îndrumarea științifică a acad.prof.dr. Tudorel Postolache, și a fost susținută public în ianuarie 2004 la ASE București. Între 2006 și 2008 am urmat studii postdoctorale la institutul de cercetare LISER (fost CEPS/ INSTEAD din Luxemburg), pe tema redistribuirii venitului. În timpul activității mele de post-doctorat am studiat și adaptat o serie de metode econometrice specifice altor domenii precum Psihologie și Studii epidemiologice la măsurarea și analiza procesului de redistribuire a venitului, a inegalității sociale și sărăciei. În prezent sunt angajată ca profesor universitar în cadrul departamentului „Finanțe, Contabilitate și Teorie Economică” din cadrul Facultății de Științe Economice a Universității Transilvania din Brașov.

În anul 2014 mi-am susținut prima Teză de Abilitare la Academia de Studii Economice din București (ASE) în domeniul Economie și Afaceri Internaționale, și începând cu anul 2015 sunt îndrumător de doctorat la ASE, Facultatea de Relații Economice Internaționale. Această primă teză de abilitare valorifică și punctează realizările mele din prima parte a carierei universitare. Cu toate acestea, întreaga mea activitate științifică și profesională pe care am desfășurat-o de-a lungul anilor (de la obținerea titlului de doctor) a avut un pronunțat caracter interdisciplinar, prin studiul diferitelor probleme economice aflate la confluența dintre economie, finanțe și econometrie. În special în ultimii ani atenția mea în cercetare s-a focalizat pe domeniul finanțelor, prin abordarea unor teme specifice domeniului, precum: cheltuieli și politici publice (educație, asistență socială, cheltuieli militare și sănătate), piețe financiare (integrare financiară și indici bursieri), și redistribuirea venitului (inegalitate socială, sărăcie, politici sociale și bunăstare socială).

Consider că activitatea științifică și profesională a doctorilor abilitați trebuie să fie una remarcabilă/ excelentă. Nu știu în ce măsură am atins acest deziderat înalt, însă cu siguranță eforturile mele din ultimii ani s-au canalizat spre acest scop. De exemplu, în activitatea științifică am fost interesată de publicarea lucrărilor mele în jurnale internaționale de top WOS, în special în cele clasificate de Uefiscdi în zona galbenă și roșie după factorul de

impact sau cel de influență. Toate lucrările mele științifice analizează date microeconomice sau macroeconomice prin intermediul a diferite tehnici econometrice cantitative. Având această orientare mai degrabă cantitativă decât descriptivă asupra datelor, consider că am reușit să aduc contribuții noi, inovative la literatura de specialitate. În activitatea profesională, care în cazul meu este reprezentată în mare măsură de activitatea de predare, am încercat să furnizez studenților și masteranzilor cursuri și seminarii de înaltă calitate, prin utilizarea de metode noi de predare și studii de caz interactive.

Din totalitatea lucrărilor mele științifice, un număr de 16 lucrări au fost publicate în reviste naționale și internaționale indexate ISI/ Web of Science (WOS), dintre care 7 lucrări sunt publicate în reviste care se încadrează în zona galbenă sau roșie a revistelor WOS conform clasificării UEFISCDI. Toate publicațiile mele în reviste WOS au fost elaborate după obținerea titlului de doctor, iar un număr de 10 lucrări WOS au fost publicate după obținerea abilitării în domeniul Economie și Afaceri Internaționale în anul 2014 (cf. Ordin de Ministru din 2015).

În afară de publicarea de articole în reviste indexate WOS, am elaborat un număr de monografii/ cărți în calitate de unic autor și coautor, dintre care o carte, la care am participat atât în calitate de editor cât și de coautor, a fost publicată la prestigioasa editură internațională Palgrave MacMillan, și a fost totodată premiată de Asociația AFER la categoria „Literatură Economică 2013”.

Un punct important al activității mele de cercetare îl reprezintă utilizarea cu predilecție a abordărilor cantitative, orientate spre găsirea unor noi și complexe evidențe empirice cu ajutorul unor modele econometrice inovative și complexe. În cadrul ambelor tematici de cercetare prezentate mai sus am explorat mai degrabă dimensiunile longitudinale/ dinamice, decât cele transversale/ statice. Interesul pentru bazele de date de tip panel și modelele specifice lor este justificat de tematicile analizate, pentru că atât sărăcia/ deprivarea, cât și creșterea economică sunt procese, a căror dinamică face necesară reprezentarea longitudinală și analiza cu metode specifice panelurilor de date.

Studiile doctorale au făcut posibil ca pe parcursul celor trei ani de stagiu să pot aduce contribuții inovative la măsurarea fenomenelor economice și sociale, prin dezvoltarea și adaptarea unei metodologii specifice domeniului psihometriei. Acest model se numește „Teoria Răspunsului la Itemi” (IRT) și a fost aplicat de către mine la măsurarea deprivării, a bogăției și a riscului de faliment. Obiectivul major urmat de-a lungul întregii activități de cercetare de până acum a fost să aduc contribuții inovative la literatura de specialitate, fie în plan metodologic, fie în planul rezultatelor empirice. Aceste aspecte au fost clar subliniate în

teza de abilitare. Voi urma acest obiectiv și în viitor, nu doar în activitatea mea de cercetare, dar sper și în cea de coordonare științifică a tezelor de doctorat. Contribuțiile inovative reprezintă în prezent o condiție absolut necesară pentru publicarea în reviste și edituri de prestigiu internațional, fiind totodată o măsură a recunoașterii performanței în activitatea de cercetare.